

### Las baterías antiáreas llevan derribados ocho aviones en Teruel

NOTA FACILITADA POR EL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL  
«Las baterías de la Defensa Especial contra Aeronaves, que actúan en Teruel para proteger a nuestras tropas, han derribado en el curso de las operaciones en aquel sector, los siguientes aparatos enemigos:  
Diciembre, día 19.—Entre Campillo y Bezas, al noroeste de Rubiales, un avión de bombardero.  
Día 21.—Entre Altos de Celada y Cauda, dos de bombardero.  
Día 23.—En los alrededores de Concaud, uno de bombardero.  
Enero, día 1.—Entre Concaud y Alta de Celada, dos cazas, y en la carretera de Teruel a Sagunto, otro de la misma clase.  
Día 2.—Al noroeste de Celada, un caza.  
Total de aparatos enemigos derribados por la D. E. C. A., 8»

### Bombardeos en Barcelona y Sagunto En este último fué hundido un avión

OTRA NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL  
«Poco después del amanecer, un avión faccioso procedente de Palma de Mallorca, arrojó varias bombas, la mayor parte de ellas incendiarias, sobre Barcelona, produciendo pequeños incendios que fueron rápidamente extinguidos, y causando algunas víctimas, cifradas hasta el momento de cerrar este parte en siete muertos y siete heridos.  
Sobre Sagunto aparecieron, a las 12.30 horas, cinco aparatos enemigos, contra los cuales rompieron fuego nuestras baterías, observándose en seguida que uno de los aviones perdía altura y velocidad por haberse alcanzado los disparos.  
Poco después se le vió caer en el mar, donde más tarde se recogió una puerta de cabina acerbada de impactos. El aparato se hundió con sus tripulantes.»

# En el Hospital de Teruel se rindió el jefe de la Plaza teniente coronel Rey con mil quinientas personas

## El severo ejemplo del Ejército Popular Debemos conquistar definitivamente la unidad

La feroz contraofensiva desencadenada por el enemigo da a la batalla que se está librando estos días en torno a Teruel una gran trascendencia para el curso ulterior de nuestra guerra. El que los mandos fascistas se hayan decidido, tras seria reflexión, a aceptar el abrupto pasaje terulense para responder al reto de nuestro Ejército Popular, intentando recobrar la ciudad, prueba claramente la importancia decisiva que la moral tiene en el aspero y sangriento desarrollo de la contienda. Los rebeldes sienten la necesidad imperiosa de sostener su prestigio militar, nervio de su íntima moral, que el reo yugo de nuestras armas ha hecho tambalear y amenaza de derribar. Porque las tropas invasoras y faciosas han logrado mantener difícilmente su odiosa dictadura y su tralación a la patria, con un terror aureolado por la cadena de éxitos militares, logrados sobre la marcha de nuestra obligada improvisación; pero, al chocar con las fuerzas orgánicas del Ejército Popular, ya curtidoras por los terribles combates, y estriladas ante su resistencia inextinguible, toda la brillantez de sus desplantes se desmorona y su debilidad queda al descubierto. La debilidad radical del enemigo — su atención de Aquiles — reside precisamente en su carácter político — dictadura de la más vieja reacción monárquica al servicio del fascismo extranjero — que le distancia profundamente del pueblo, abriendo a sus pies una contradicción irreductible. Por eso, es fácil comprender — su reacción en Teruel lo atestigua vigorosamente — que con sólo la débil parte de nuestras divisiones militares, ellos se habrían ya rendido aporrotadamente.

En cambio, la raíz profunda de nuestra fuerza es que aquí, pueblo y Gobierno, unidos, luchan por la misma causa de libertad e independencia, con un mismo cuerpo y un mismo espíritu. Por eso, las adversidades no han hecho más que exaltar nuestra moral y templar nuestra unión. Con la tragedia impresionante del Norte a las espaldas, nuestros soldados asallaron Teruel con un ímpetu más castigo que nunca y están deteniendo las furibundas embestidas del enemigo, con una moral inderribable. Hoy, como ayer y como mañana, nuestro pueblo es arma no necesita exterior de fáciles éxitos ni embriagador. Inconsciente para seguir luchando, protagonista de su propia acción creadora, sabe mantener la llama inextinguible de su pasión con fría vigilancia de conciencia insomnante e invencible. Esta moral de gran pueblo en trance histórico es nuestra mayor potencia. Mientras los facciosos sólo pueden conseguir una aparente uniformidad bajo la torva presión de su dictadura, la unanimidad entre nosotros es ley natural. Las divergencias, más aparentes que reales, son producto de una libertad que emana de la coincidencia en el fundamento. Esta unanimidad profunda es la que ha hecho posible este magnífico Ejército Popular que se ha ido formando victoriosamente en los frentes de Levante, como antes lo hizo en Madrid, Guadalajara, Pozoblanco, Brunete, Belchite... gritándonos con la mejor sangre su ejemplo. Sería desear ignorancia de nuestro apremiante deber el que mientras ellos siguen allí arribas despreocupados fatigas inmensas y riesgos mortales, permaneciésemos en nuestros pequeños recelos y querrels. El Ejército marcha sobre el camino del triunfo porque ha sabido fundir en una exigente disciplina común los varios impulsos ideológicos y políticos. La retaguardia sólo recordará dignamente con su vanguardia militar, asegurando la arribada al último destino, ni sabe colocarse también a la misma altura. Ni un día más deben persistir distancias entre sí las fuerzas antifascistas. Forjamos lentamente la unión completa y definitiva.

Superada la dificultad en la U. G. T., realicemos rápidamente la unidad sindical con la C. N. T.; apresuremos el paso hacia la fusión del Partido Socialista y el Partido Comunista y cuajemos en torno al Gobierno el Frente Popular Antifascista. Es el mejor honor que podemos rendir al inmenso sacrificio de nuestros combatientes, la mejor colaboración en su lucha heroica por la libertad y la felicidad del pueblo español. Y es, además, una apremiante y severa demanda que nos hacen con el mejor título para ello: el ejemplo conmovedor de su valentía, de su abnegación y de su victoria.

## A petición del delegado de la Cruz Roja entre los facciosos se accedió a evacuar los heridos, mujeres, niños y ancianos

## En el sector de la Muela conquistamos excelentes posiciones y la cota 1011

## Dos compañías de soldados navarros se pasan íntegramente a nuestras filas

## La aviación cooperó eficazmente a tan brillantes resultados

### Parte de guerra

«Durante toda la tarde, y por haberse prorrogado el plazo de dos horas, que para la evacuación de heridos, mujeres, niños y ancianos habíamos concedido, siguió saliendo gente de Teruel, incluso muchos soldados. A las nueve de la noche se rindió el jefe de la plaza, teniente coronel Rey d'Arcourt, y mil quinientas personas en gran parte, combatientes, que con él se hallaban dentro del hospital. Subsisten en la ciudad algunos focos rebeldes, cuya rendición acaso está muy próxima.»

### PARTE DE LAS OPERACIONES DESARROLLADAS DURANTE EL DIA DE HOY EN EL EXTERIOR DE TERUEL.

A media mañana, el enemigo inició un ataque en los Altos de Celada, siendo rechazado de modo completo. Retardó el ataque en el mismo lugar en la parte del llano pretendido por la tarde y también se rechazó, avanzando a fuerza de furibunda protección de su artillería y sus aviones, pero tampoco logró ganar un metro de terreno. En cambio, nuestra ofensiva en el sector de la Muela de Teruel, ofensiva proseguida también hoy con mucho brío, nos sirvió para ganar excelentes posiciones en dirección a la Muela y hacia la cota 1011. Nuestro avance allí permitió que dos compañías de una de las brigadas navarras, tan predilectas del mando faccioso, se pasasen íntegramente a nuestras filas, siendo el número total de hombres que se nos rindieron doscientos treinta. A tan brillante resultado cooperó, de manera eficazísima, nuestra aviación.—Febus.

### PARTE DE LAS 11'30 HORAS DE LA NOCHE DEL DIA 7

Se amplían en esta parte los detalles de las rendiciones verificadas hoy en Teruel:  
La lucha dentro de la ciudad no se interrumpió más que en la zona señalada para la evacuación, donde ésta continuó sin cesar durante toda la tarde, pues se prorrogó indefinidamente el plazo de dos horas que se había concedido.  
El general Rojo, que se había trasladado a la plaza para resolver las dificultades que surgieron de la recogida de tanta gente, redobló sus impresiones al ministro de Defensa Nacional en los siguientes términos:  
«La evacuación que he presenciado constituye una tragedia inmensa. La gente sale materialmente extenuada; a todos se les puede considerar como enfermos. Nuestras tropas acogen con cariñosa solicitud a los evacuados.»  
El teniente coronel Ibarrola autorizó a uno de los médicos militares que salía con un grupo de heridos a volver a recoger facciosos para informar a quienes allí quedaban del noble comportamiento del Ejército Republicano.  
A las seis de la tarde, el número de evacuados pasaba de 2.000.  
Mientras los facciosos se preparan para la evacuación, el general Rojo se ha...

## TERUEL

### Por fin la guerra entrará en una nueva fase

El diario parisino «Le Soir» publica el siguiente artículo de Julio Alvarez del Vayo:  
«Desde la caída de Gijón, las gentes mal informadas se han inclinado a creer las profecías vanidosas del enemigo sobre una rápida e inevitable destrucción del Ejército Regular.  
Había dos lugares, sin embargo, en que no se daba crédito a estas predicciones: en el frente republicano y en el Estado Mayor italoalemán (más conocido en el extranjero bajo el nombre de Estado Mayor de Franco) en Salamanca.  
«Rien sabemos que la capitulación de Bilbao, Santander y Gijón era inevitable; era imposible, en efecto, remediarlo; no solamente casi completo el aislamiento del frente Norte desde el principio de la guerra, impedía enviar aviones en número suficiente, sino que las tropas del Norte no pudieron beneficiarse del trabajo de reorganización que, en el resto de la España republicana, llevó a la creación del poderoso Ejército que acaba de conquistar Teruel.  
«Por heroicas que fuesen las tropas vascas y asturianas, se parecían más a los milicianos que defensores de Madrid en noviembre de 1936 que a las Brigadas modernas que, cuatro meses más tarde, derrotaron a los italianos en Brihuega y que, este verano, dieron pruebas de su fuerza en Brunete y Belchite.  
«Por su parte, las autoridades de Salamanca estaban demasiado bien informadas del progreso de nuestro Ejército en los últimos meses para hacer unos planes de ofensiva «decisivos» que fueran otra cosa que frases destinadas a sostener la moral de los rebeldes y causar impresión en la opinión pública extranjera. Ninguno de los cuatro frentes republicanos: Madrid, Aragón (incluido Teruel), Andalucía y Extremadura, se estimó lo bastante interesante para una empresa que tenía un ochenta por ciento de probabilidades de acabar siendo un Guadalupe.»  
(Pasa a la página 3.)



Las horas de descanso no se pierden estérilmente en nuestros frentes. Durante ellos, nuestros soldados estudian, capacitándose y preparándose.

noche, el teniente coronel Rey d'Arcourt, que asumía la jefatura de los facciosos en la plaza, pidió comunicación telefónica con el jefe del Ejército de Levante, general Hernández Sarabia, a quien ofreció su rendición y la de las tropas por él mandadas.  
Como el general republicano y el jefe faccioso se entendieron deducidamente por teléfono, Hernández Sarabia autorizó a Rey d'Arcourt a trasladarse al cuartel general del cuerpo 22, a fin de comunicarse con más facilidad por teletipo.  
En tanto, el general Rojo daba cuenta por teléfono de estas novedades al ministro de Defensa Nacional, pidiéndole órdenes sobre las condiciones a que debía ajustarse la rendición ofrecida.  
Cuando el ministro comenzaba a dictarlas, el general Rojo participó lo siguiente:  
«Mientras nosotros hablamos, lo ha hecho Hernández Sarabia con Rey d'Arcourt, quien, desde luego, se ha rendido con toda su gente, que suma, en total, 1.500 hombres, entre combatientes y personas civiles. Son los que estaban en el Hospital, excluyendo el foco rebelde de Santa Clara, sobre el cual se comunicó D'Arcourt en la...



Artilleros de nuestro glorioso Ejército Popular, que tan heroica participación han tenido en la gran batalla de Teruel.

### Ante el problema de la Prensa

Nuestros estimados colegas «Fragua Social» y «Nosotros» abordaron ayer el tema de la reducción de periódicos. «Fragua» dice:  
«Resuelto de los periódicos, nivelación económica dentro del factor Prensa, sí, conformes de toda conformidad. Pero con una línea de conocimiento como arranque básico para posteriores normas reorganizadoras que enmarquen, en una gradación garantizada de seguridad, a los diarios de Partidos y organizaciones reconocidos ya como convenientes o indispensables dispositivos de enlace entre la retaguardia y las trincheras en el curso de la lucha que sostenemos contra el fascismo.»  
Y «Nosotros»:  
«Los voceros que contralan Partidos y organizaciones sindicales, deben seguir silendo a la calle normalmente. Impedir su salida equivaldría a romper la cohesión obligada con el frente antifascista, haciéndole el jue...

Comentario sindical

Ante la próxima Asamblea de los Trabajadores del Comercio

Mañana, día 9, se celebrará en Valencia una Asamblea general de los Trabajadores del Comercio. El hecho de que una organización sindical con una historia tan rica...

Los trabajadores del comercio de la Sección de Valencia, no han tenido ocasión desde el mes de febrero de 1936 de plantear conjuntamente sus dificultades o sus deberes profesionales...

Los camaradas González Peña y Rodríguez Vega, representantes a la U. G. T. en el Consejo de la F. S. I.

Por acuerdo de la Comisión Ejecutiva tomado en la reunión que ayer celebró

Bajo la presidencia del compañero Ramón González Peña, se ha celebrado reunión de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España.

Ha sido acordada el alta del Sindicato del Ramo de la Bebida de Alcabate.

Fueron designados representantes al Comité Nacional de Enlace, U. G. T. C. N. T., el camarada secretario general, Rodríguez Vega; el compañero César Lombardi y Pascual Tomás.

Igualmente fue acordado por la Ejecutiva que el Comité Nacional de Enlace resida de forma definitiva en Barcelona.

Para representar a la Unión General de Trabajadores de España en el Consejo de la F. S. I., fueron designados los camaradas Ramón G. Peña y Rodríguez Vega.

La Comisión Ejecutiva ha examinado varias comunicaciones de la Federación Nacional del Transporte sobre el propósito de celebrar Congreso extraordinario el próximo día 19.

Teniendo en cuenta la convocatoria de este Congreso, acordado por el Comité Nacional de la Federación del Transporte con el único objeto de examinar la posición de la Federación con respecto al problema interno de la Unión General de Trabajadores, y habiendo acordado por el Comité Nacional Ampliado de nuestra Sindical, la Comisión Ejecutiva estima que procede aconsejar que el citado Congreso no debe celebrarse y, por el contrario, la Federación Nacional debe procurar, de acuerdo con el espíritu que ha informado el Comité Nacional Ampliado y la resolución del mismo, liquidando el problema que por reflejo tenía planteado, restableciendo la unidad.

La Comisión Ejecutiva igualmente se ha manifestado porque en estos momentos lo que han de tener presente las organizaciones, son los problemas fundamentales que la guerra plantea a todos, siempre que el desenvolvimiento de las mismas se apoye en normas de disciplina y de democracia como garantía para que la voluntad de los trabajadores sea respetada.

Por la Comisión, fue examinado un plan de acoplamiento de personal para los servicios centrales de la Unión que quedarán establecidos en Barcelona.

Habiendo sido designado, con anterioridad, el camarada Ginés Ganga para que represente a la Unión General en un acto que habrá de celebrarse en Paterna, en honor de las Brigadas Internacionales, la Comisión Ejecutiva ratifica este acuerdo.

Ejemplos de la U. R. S. S.

EN NUESTRA FABRICA

Por M. I. VINAGRA DOVA

Tejedora de la fábrica "Nogin" de Vichugol

Cuando el camarada Stalin planteó la tarea de aumentar la productividad del trabajo nos pusimos a pensar, naturalmente, cómo podía resolverse esta tarea.

Tomamos una cantidad mayor de telares, mejoramos los métodos de trabajo, comenzamos a marchar con arreglo a nuestro plan, fijándonos en lo que ocurría en los fundamentos y en las formas. Cuando se rompió la hebra, la suabábamos rápidamente. Para ayudar la hebra, se calculan cuatro segundos y la suabamos en dos. Exactamente lo mismo, con la misma rapidez, hacemos la canilla.

Cuando decidimos pasar a los cien telares, fuimos al administrador para que nos los proporcionase. Al principio quería darnos noventa y cuatro. Dúala y yo nos disgustamos y comenzamos a insistir en los cien telares. Naturalmente nos los dio. Fue para nosotros un día feliz. Trabajamos solomonamente, trabajamos bien, cumplimos la norma como es debido y nuestros desechos no llegaron a la norma.

Pero luego oímos que algunas tejedoras servían ciento cuarenta telares. Decidimos tomar ciento cuarenta. Pero nos faltaban cuatro telares. Fuimos al administrador y comenzamos a insistir en que nos diese cuatro telares más. Los dirigentes nos decían: «¿De dónde vamos a sacar esos cuatro telares? No obstante, como seguimos exigiéndolos, pudimos conseguirlos. Así, pues, ahora trabajamos bien y nos queda bastante tiempo libre.

Si hay obreras que toman ciento cuarenta y cuatro telares, nosotros nos comprometemos a pasar a los ciento cincuenta. Si alguna declara pasar a los ciento cincuenta, tomaremos doscientos. ¡No cedemos a nada nuestro record!

La industria ligera no debe quedar atrás de la industria pesada. Nosotras trataremos ser siempre de las primeras.

Desde Puebla de Vallbona

La unidad en el campo

En Puebla de Vallbona los camaradas de la Federación Provincial Campesina, guiados por el entusiasmo que los actuales momentos requieren de todos los antifascistas de unir a todos los trabajadores del campo, para mejor cooperar con su ayuda al Gobierno del pueblo, y que la producción en el campo sea cada día mayor, para que nada haga falta a nuestros combatientes de las trincheras, que con tanto sacrificio y valor insuperable defienden la causa antifascista y lo mismo a sus familiares y a todos los que hacemos algo útil en la retaguardia.

Por estas necesidades han visto a bien estos camaradas el hacer un llamamiento a nuestros camaradas de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, para tratar de hacer la unificación de esas dos secciones, llegando a la fusión inmediata.

En esta misma reunión que fué del mayor entusiasmo para todos se acordó la fusión de Federación Provincial Campesina con la Federación Española de Trabajadores de la Tierra con los mismos derechos todos los afiliados de ambas federaciones y nombrando, a continuación, la directiva por partes iguales.

Hecha la fusión, estos camaradas directivos de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra prometieron el venir por la unidad inquebrantable de todas las masas campesinas, y a raíz de esta unidad, vayan haciendo lo mismo todos los pueblos de la España leal, para que nuestro ejemplo sea el vehículo de normalidad en toda la retaguardia y el Gobierno obtenga con abundancia todos los artículos de primera necesidad que el campo nos proporciona para obtener pronto la victoria.

Federación Provincial Campesina. A TODAS NUESTRAS SOCIEDADES COOPERATIVAS NARANJERAS. Por medio de la presente se os comunica que ha sido organizada la Asamblea naranjera...

Instituto de Reforma Agraria. Curso Vitivinícola. El Servicio de Enseñanza de Divulgación Agraria del Instituto de Reforma Agraria ha organizado un curso de enseñanzas vitivinícolas...

Una mala hora. No, señor — le contestó el mozo — no podemos caer. Como antes teníamos, se reserva para los hogares. ¿Comprende? Los Agio torció el gesto y murmuró: — Eso es: para los pobres, que lo necesitan. Y a nosotros, a los ricos, ¿que nos parta un rayo! Y su fié. Llegó a la pastelería y pidió una tarta. No había. Resultaba que el azúcar se destinaba a usos domésticos, la harina se entregaba a las panaderías y los huevos se vendían al público a precio de teca. — Claro, claro. Todo es destinado a cubrir necesidades, sin reservar nada al lujo, a la superfluidad... ¡así no puedo ser! Y entró a la zapatería. Un par de zapatos, que le gustó, costaba dieciocho pesetas. El dependiente le dijo: — Eso es el precio que venden antes. Pero, como ahora se vanen más, podemos resignarnos a obtener una utilidad no menor en cada venta. Así que se los pondrá en dieciséis pesetas. — ¡Es decir — preguntó D. Agio — que cualquier obrero puede comprar un par de zapatos sin esfuerzos? — Claro, claro. Eso es nuestro plan. Don Agio contentó en voz baja: — ¡Malo! Resulta que los comerciantes tienen conciencia y no explotan a nadie... ¡Malo, malo! Ante la trágica de un cine, una pequeña cantidad de público adquiría sus billetes. Se proyectaban películas que difundían sanas doctrinas políticas. Las cintas fascistas, los argumentos frívolos, habían sido destruidos de las pantallas. — Pero, ¿qué es esto? ¿A dónde iremos a parar? ¿No hay derecho...? Tras el camarader del bar, los dependientes abandonaban solícitamente el tiempo en conversaciones. Trabajaban, sencillamente. Todo daba una sensación de organización, de método, de disciplina, de respeto. Los egotistas, el hero, la avidez, estaban ausentes. Todo el mundo sentía que sobre sí gravitaba un imperativo ético y tajante: el deber. Y lo cumplía elegantemente, forzosamente... Los paseantes andaban con orgullo a su clientela, entregaban el pago justo, desparechaban a su hora. Irían por las cosas. Todos se esforzaban por evitar las dificultades del momento. En cambio, era facilísimo por doguir. A Don Agio le servían este método. Se sentía indignado al ver cómo cada uno procuraba ayudar a su prójimo, cómo la vida, a fuerza de desinteresarse y solidaridad, era fiel, comoda, agradable para los humildes, para los trabajadores. Y Don Agio se subió: contra ello. La disciplina, el orden, la preocupación antifascista, le indignaban. No pudo contentarse: se subió a una tarca y lanzó tres o cuatro gritos abyectivos. — ¡Viva tal! ¡Abajo tal! Y como contra con todos los fascistas...

¡MANOS A LA OBRAS!

Siembra

¿Qué hacemos? ¿En qué pensamos? Me refiero a los refugios, camaradas, contra un posible bombardeo aéreo por parte de la aviación fascista, los enemigos de la cultura y muy especialmente los amigos de la esclavitud.

No creas, camarada, porque este pueblo de Requena tenga la suerte de estar a ochenta y tantos kilómetros, aproximadamente, del frente de combate, no es posible que en tres o cuatro minutos se presenten unos cuantos pajarracos negros a ensabiar más y más; a hacer sus acostumbrados crímenes de mujeres y niños, inclusive de nosotros mismos. ¿Qué falta de que, vista la cobardía e impotencia de la aviación fascista, ante nuestra "Gloriosa", se les ahuyente del frente de lucha y se den un paseo por Requena, no porque los haya de paso, sino porque los interesa está (tan de alguna importancia para nosotros), y entonces todo será alaridos y exclamaciones. Hay que evitar estos crímenes. ¿Cómo? Haciendo refugios, por lo menos para guarecer a nuestras compañeras, nuestros hijos y nuestras hijas.

Este pueblo posee terrenos muy superiores a los de otros. Aquí, en varios campos, por ejemplo, en los patios, corrales, etc., he visto cortados de terrenos para poder construir magníficos refugios de bastante potencia para albergar a sesenta u ochenta personas, para un momento de peligro. Todo esto se puede hacer muy bien y en poco tiempo, en horas de descanso festivos, en vez de ir a pasear con las novias, o sin ellas, y en vez de ponerse los zapaticos, el trabajo, y dar mala impresión y desánimo a nuestros combatientes, que por la situación geográfica de los frentes tienen que pasar por esta carretera para trasladarse a ellos. ¿Estamos en guerra! Y hay que colaborar en ella, uno de una manera y otros de otra: pero colaborar.

Camaradas, hay que sentir la guerra: el que la sienta, esa camarada no tiene más remedio que colaborar con el máximo esfuerzo por la que tan humana e ingenua nos hacen los de las pesuñas en dos mitades. Si queremos llegar con más rapidez al día anhelado de la victoria, y que no colabore por ella, eso no es digno de llamarse camarada, ni merecerlo de una real de agrar. ¡¡¡Asaguero!!! ¡¡¡Escupido!!!

ABELARDO NAVARRO. El que no siembra, no trabaja y no ahorra su esfuerzo, por débil y pequeño que sea, para aumentar la producción de trigo, patatas, arbores, habas, arroz, cereales y producción agrícola en general, es un cobardo y un sabotador de la causa antifascista. El que con su conducta equivocada permite que existan tierras abandonadas, otras faldas de cultivo y millares de brazos inactivos, en paro forzoso, es un vil sabotador de la producción y un cómplice de los fascistas traidores, que con su conducta, permite, conscientemente crear la desmoralización de la retaguardia leal y con ello una lucha interna y criminal dentro de nuestro pueblo. Enemigos de los trabajadores son Franco, complicados y escudriñadores de éste. Enemigos de la causa antifascista y de la libertad de nuestro país, son aquellos que con su conducta desastrosa, derrotista y suicida permiten el que hayan brazos inactivos, campos abandonados, tierras faldas de cultivo y sin sembrar. Al que deserta de las filas del Ejército de la República, por cobardía y traición, se lo aplica la ley de guerra. En la misma responsabilidad incurren aquellos que actualmente, llamándose revolucionarios, no trabajan, ni desean sembrar.

Campaña de Invierno

La Comisión Provincial de Madrid hace importantes entregas a los soldados, población civil y mutilados. La población civil recibe 800.000 raciones y 12.000 lotes de ropas.

Con las entregas en gran escala de viveres, ropas y otros géneros a los combatientes y refugiados, la Campaña de Invierno ha entrado en su fase más interesante. Se empezian a conocer cifras concretas del volumen de la ayuda prestada en el sector de Madrid. La Comisión Provincial pro Campaña de Invierno que allí actúa — formada por el Secretario Regional de España, Mujeres Antifascistas, Frente Popular, Liga Nacional de Mutilados, Solidaridad Internacional Antifascista, Comité Central de Vecinos y Unión de Muchachas — ha repartido ya grandes cantidades de géneros y ha efectuado otras formas de solidaridad.

La Comisión hará entrega de docenas mil cajetillas de tabaco a los combatientes, y para los Hogares del Soldado la obtendrán nutrias bibliotecas. También suministrarán prendas a los soldados que las necesitan. Para los niños, la Comisión ha proporcionado gran cantidad de abrigos, nueve mil cuantos infantiles, juveniles y duales. Asimismo se realizó un festival para distracción de los pequeños. Esta labor, desahogada de la Campaña de Invierno, pero íntimamente vinculada a ella, quedó a cargo de la Comisión de Ayuda al Niño, integrada por representantes del Ministerio de Instrucción Pública.

ESTADO DE LA COLECTA. La Comisión pro Campaña de Invierno continúa recibiendo diariamente importantes aportaciones en dinero...

SINDICATO FARMACEUTICO U. G. T.

Se convoca a todos los afiliados a la Junta general ordinaria para el día 12, miércoles, a las diez y media, en el local social, Mar, 53.

F. E. T. E. SINDICATO DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA MEDIA Y SUPERIOR

Convoca a todos sus afiliados a la asamblea que se celebrará mañana domingo, día 9, a las diez de la mañana, en el local del Sindicato de Comisionados y Viajantes, sito en el calle de Lauria, núm. 7.

SINDICATO DE TRABAJADORES ADMINISTRATIVOS (U. G. T.) GRUPO DE EXPORTACIÓN DE FRUTOS DE LA TIERRA

Se convoca a Junta general ordinaria, que se celebrará mañana domingo, día 9, a las seis de la tarde, en el local, calle Luis Vives, 3, con asistencia al siguiente orden del día: Primero.—Nomenclatura de Mesa de discusión. Segundo.—Lectura y aprobación del acta de la Junta anterior. Tercero.—Información de la Técnica. Cuarto.—Elección de Técnico. Quinto.—Ruegos, preguntas y proposiciones.—LA TECNICA.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO, SECCION VALENCIA U. G. T.

Se convoca a todos los afiliados para mañana día 9 del corriente, a las nueve treinta de la mañana, en el teatro de la Metálgia (calle de la Metálgia, núm. 27), a la asamblea general ordinaria con el orden del día puesto en el tablón de anuncios de nuestro Sindicato. Se advierte a todos los afiliados que para la entrada en el local es imprescindible la presentación del nuevo carnet y colación reglamentaria.—El secretario general.

COMITE DE ENLACE DE LA FEDERACION GRAFICA LOCAL CONVOCATORIA

Se convoca a los compañeros que forman el Comité a la reunión que tendrá lugar el próximo martes, a las cinco en punto, en la Asociación de la Prensa, para tratar el siguiente orden del día: Primero. Lectura y aprobación, en su caso, del acta anterior. Segundo. Discusión y aprobación de cuentas. Tercero. Gestión de la Comisión Ejecutiva. Informe-Memoria. Movimiento de afiliados. Cuarto. Proposiciones de la Comisión Ejecutiva. Quinto. Elección de cargos. Sexto. Preguntas y proposiciones de los asociados.

COMARADA ¿Has contribuido con tu donativo a la Campaña de Invierno?

\*\*\*\*\* CAMARADA \*\*\*\*\* ¿Has contribuido con tu donativo a la Campaña de Invierno? \*\*\*\*\* ESTADO DE LA COLECTA \*\*\*\*\* La Comisión pro Campaña de Invierno continúa recibiendo diariamente importantes aportaciones en dinero \*\*\*\*\*

# Frentes de la libertad

## En el Hospital de Teruel...

(Viene de la página 1.)  
 Valencia y tomándose cuantas medidas sean indispensables para que el compromiso sea riguroso y exactamente cumplido.  
 El jefe del Gobierno, que concurría a la última parte de esta conferencia telefónica, dictó el siguiente mensaje:  
 «Mi cordial enhorabuena a los generales Rojo y Hernández Sarabia y al Ejército de Levante. Suscribo lo dicho por el ministro de Defensa y espero que se adoptarán todas las medidas para que los prisioneros sean tratados con consideración, y los heridos y enfermos adecuadamente atendidos.»  
 Por orden del ministro de Defensa Nacional salen a media noche para Teruel el inspector general de los servicios sanitarios del Ejército de Tierra, doctor Bejarano, y varios médicos más, a fin de organizar la hospitalización de heridos y enfermos.  
 El ministro de la Gobernación dispuso que de Valencia se trasladaran a Teruel tres compañías de guardias de

Asalto que, libres de los apasionamientos de la lucha, se encargaron de custodiar a los prisioneros.  
 El ministro de Defensa Nacional telegrafió al comandante militar de Valencia ordenándole la inmediata hospitalización de edificios como hospitales provisionales.  
**PARTE DE LAS 030 HORAS DEL DÍA 8**  
 Las noticias de media noche dicen que en Teruel se verificó, con todo orden, la salida de la gente que había en el reducido del hospital, realizándose esta operación bajo la vigilancia de fuerzas de Asalto.  
 La cifra total de personas que había en aquel reducido, combatientes o no, oscila entre 2.000 y 2.200.  
 Del de Santa Clara se han evadido 30 soldados, incluso los que montaban las centinelas.  
 La actitud de nuestras tropas hacia los prisioneros es de respeto y de consideración.—Fébus.

## Nuestras ametralladoras hacen huir la aviación enemiga en Pancrudo

Frente del Este.—(Del enviado especial de Fébus.)  
 Tampoco se ha quebrantado hoy la tranquilidad por estos frentes. Por lo demás, algunos tiroteos de fusil, pero con menos intensidad que en días anteriores.  
 En los sectores al este de Zaragoza y al nordeste de Teruel, que es donde se sitúa la artillería desde hace algún tiempo a esta parte, hoy no ha sonado ni un cañonazo.  
 Esta paralización de las operaciones tiene, naturalmente, su fundamento en el frío, que sigue siendo terrible.  
 Sin embargo, nuestros soldados no se dejan amilanar y se entregan arduamente a los trabajos de fortificación, con lo que resuelven a la vez dos importantes problemas.  
 La aviación enemiga intentó realizar un raid entre Martín del Río, Utrillas y Pancrudo, pero acosada por el fuego de las ametralladoras republicanas, fué obligada a retroceder al territorio de origen.—Fébus.

## DECLARACIONES DE UN EVADIDO.—SUBLEVACION MILITAR EN CÁCERES.—EL DIARIO ITALIANO DICHO: «ITALIA ESTA ORGULLOSA DE QUE SUS LEGIONARIOS HAYAN PARTICIPADO EN LA VICTORIA DE TERUEL».—EL AYUNTAMIENTO DE MÁLAGA REINTEGRA A QUEIPO UN PRESTAMO DE 500.000 PESETAS

Frente del Este.—(Del enviado especial de Fébus.)  
 A menudo transcribimos declaraciones de soldados evadidos de la zona fasciosa.  
 Uno de éstos nos ha enterado de que durante los días 25 y 27 del pasado mes se produjo una sublevación militar en Cáceres, sofocada cruelmente por los militares traidores, resultándose a consecuencia de esa sublevación, a más de 150 militares y algunos paisanos.  
 Asimismo nos enteramos de que el periódico italiano «Stampa» ha publicado una clara demostración de cómo intervienen en nuestra guerra las huestes italianas. Ho aquí el comentario en cuestión:  
 «Italia está orgullosa de que sus legionarios hayan participado en la victoria de Teruel, desempeñando un digno papel.»  
 «Después de la maravillosa intervención de la artillería, unido a las noticias continuas de triunfo de nuestros

## TERUEL

(Viene de la página 1.)  
 lo moral en el enemigo debe ser caudaloso. Durante diez meses los rebeldes se habían acostumbrado a victorias relativamente fáciles. Una tras otra han caído en sus manos: Málaga, Bilbao, Santander, Gijón. A pesar de lo cual, su moral no estaba en modo alguno a la altura de sus victorias.  
 En la zona gubernamental, ni Málaga, ni Bilbao, ni Santander, ni Gijón han logrado quebrantar la fe en la victoria del pueblo español. El otro día hizo un viaje por el frente de Aragón; se anunciaba una ofensiva rebelde. No le faltó nerviosidad entre las tropas, pero era la nerviosidad propia de hombres que se ven obligados a esperar una semana tras otra a que el enemigo quiera atacar. Estaban impacientes por demostrar que el frente de Aragón podía resistir cualquier ataque.  
 Después de lo dicho, no debe ser difícil darse cuenta del efecto que la toma de Teruel ha causado en los dos frentes. Los rebeldes se encuentran con que la ofensiva que anunciaban desde hace tanto tiempo ha sido reemplazada por una ofensiva republicana, que ha tenido por resultado una victoria del mayor interés estratégico.  
 Desde el punto de vista militar, todo se ha planeado en los rebeldes (si hubiese en realidad, planes de ofensiva) habían de ser completamente revisados. En el lado republicano, la frase de hace dos meses: «el frente se vendrá», ha cambiado. El Ejército republicano puede también avanzar y tomar las posiciones mejor defendidas.  
 Desde cualquier punto de vista Teruel es un importante caso. Málaga, Bilbao, Santander y Gijón juntos. Al fin venimos iniciarse un nuevo capítulo en la guerra que se desarrolla en España.  
 La teoría de los que, aun sin considerarse completamente vencedores, la victoria del fascismo internacional en España la daban por segura más tarde o más temprano, tendrá que ser revista también.

## Nuestras baterías disuelven una concentración al Sur de Almodóvar

Las baterías leales se han hecho hoy al batir una concentración en Figueiruela y sur de Almodóvar.  
 La eficacia de los disparos se reveló por el hecho de haber desarticulado dicha concentración, haciendo huir a la desbandada a los que la componían, tras de causarles bajas.—Fébus.  
**LIGEROS TIROTEOS EN EL ALTO ARAGON**  
 Frente del Este.—(Del enviado especial de Fébus.)  
 Ligeros tiroteos por los sectores lindantes con Huesca y calma en el Alto Aragón. También tiroteos de fusil, ráfagas de ametralladora y morteros por los sectores de Mediána y Sillero.—Fébus.  
**SE DESCUBRE UN COMLOT CONTRA LAS AUTORIDADES DE LA ZONA DEL PROTECTORADO ESPAÑOL**  
 Marruecos. (Del enviado especial de Fébus.)  
 En Marruecos se ha descubierto un complot contra las autoridades de la zona del protectorado español, contrarios entre éstas al jefe, alto comisario, coronel Belgiberto y comandantes Aura y Mostoles.  
 Se les mandaron unos paquetes que contenían bombas, pero fué advertida la intención y avisadas dichas autoridades, con lo que se libraron de una muerte cierta.—Fébus.

## Atención a Almería

RUMORES DE OFENSIVA ITALO-GERMANA  
 Gibraltar. 7.—Personas llegadas de la zona fasciosa española, han manifestado que contingentes de tropas italianas y alemanas están siendo equipadas en Málaga, para una ofensiva que los rebeldes tienen, al parecer, el propósito de lanzar contra Almería.  
 Estas mismas personas, aseguran que el general traidor Quiroga de Llano irá en breve a Málaga, para consultar con los expertos italianos y alemanes los planes de esta operación.—Fébus.

## Euzkadi bajo el régimen fascista

Protestas, disturbios e incidentes en San Sebastián, Pamplona y Vitoria  
 París.—El cierre de la frontera francesa por Hendaya se practica con todo rigor y aun continúa.  
 Las autoridades rebeldes no dejan salir del territorio que ellos ocupan ninguna carta destinada al extranjero.  
 De otra parte, a raíz de los recientes incidentes desarrollados en Pamplona, donde los soldados se negaron a salir para el frente, el servicio postal fué interrumpido entre Guipúzcoa y Navarra. Como el público no había sido advertido de estas medidas, el correo se amontonó en las oficinas.  
 No han llegado a media docena las personas que en los últimos quince días lograron entrar en Francia. Por alguno de ellos se saben varias noticias. En Vitoria, donde recientemente se produjeron fuertes disturbios, aparecieron carteles y manifestaciones en los que se excitaba a los soldados a rebelarse contra Franco y los militares extranjeros. Se practicaron varias detenciones de personas que tenían los manifiestos por las calles.  
 En Pamplona, los incidentes desarrollados fueron debidos a la llegada de la Brigada Navarra, que con sus vivas ocasionaron la molestia de los falangistas.  
 Por lo que se refiere a San Sebastián, aparte las renidas constantes entre los dos bandos predominantes y la aversión existente contra el extranjero, se debieron los incidentes a la indignación causada al llegar a aquella ciudad quinientos soldados heridos en el frente de Teruel, la mayor parte de los cuales iban con los pies helados y contaban la verdad de las operaciones de Levante.  
 En Vizcaya continúa rigurosamente la persecución contra todo lo que supone vestigio vasco. No hace mucho, en una villa donde los bombardeos fueron más intensos, pretendió una buena mujer hacer efectiva alguna cantidad de una libreta de venta de linco mil pesetas que poseía. La hicieron mil preguntas y al conocer que era nacionalista, la desposeyeron de la libreta y ahora vive en la miseria con sus hijos y sin ayuda alguna.  
 El terror es tan intenso que en un patibulo levantado en el cementerio de Darío fueron ejecutadas durante el mes de diciembre setenta y cuatro personas, de muchas de las cuales se conocen bastantes nombres.  
 Finalmente nos indica nuestro informador que, a las rebeldías esporádicas ofrecidas en el país vasco se las quiere dar el carácter de alzamiento que han tenido en otras capitales españolas, para en estos días primeros del año, dar cumplimiento a muchas de las ciertas de sentencias capitales, dictadas y pendientes de ejecución.

## UNA PEQUEÑA EXPLOSION QUE PROVOCÓ UN INCENDIO EN LOS RIOS Y CONTOSOS

Madrid.—A las once de la mañana se produjo un incendio en un taller de la calle de Martínez Izquierdo, barriada de la Guindalera.  
 El origen del siniestro fué una pequeña explosión, a consecuencia de la cual resultaron algunos heridos y contusos. Las llamas envolvieron pronto la nave del edificio.  
 El servicio de incendios acudió prontísimo, y logró rápidamente localizar el siniestro, quedando, a última hora de la tarde, un pequeño foco.—Fébus.

## SE ENCARRE LA NECESIDAD DE CONSTRUIR REFUGIOS EN LA PROVINCIA MADRILEÑA

Madrid.—En el Gobierno civil, presidido por el gobernador, se reunieron los representantes de todos los Municipios de la provincia con objeto de encarecer la necesidad de que todos los Ayuntamientos construyan refugios contra bombardeos.  
 Asistió también el presidente de la D. E. C. A., Zamarro.  
 Se dieron las instrucciones pertinentes, prometiendo el señor Zamarro la cooperación de la D. E. C. A.  
 Se trató, aprovechando la ocasión de estar reunidos, del suministro de pienso, y el delegado de ganadería hizo saber a los alcaldes que se ha dispuesto sean únicamente las Delegaciones de abastos los organismos encargados de regular todo lo concerniente a este problema.  
 El gobernador exhortó a los alcaldes a que actúen energicamente para que sean los Consejos municipales los que regulen la vida municipal de los pueblos, impidiendo toda ingerencia de colectividades o particulares.—Fébus.



Camisas negras... ¡Fébus, nada, que los calzoncillos!

## El bombardeo de ayer en las inmediaciones de Sagunto

Los piratas arrojaron 80 bombas, sin causar daños ni víctimas  
 Sagunto, 7.—A las 8:30 de la mañana se han presentado de improviso cinco trimotores fasciosos sobre los alrededores de Sagunto. Probablemente han llegado a extraordinaria altura y han descendido en vuelo planeado, pues la agresión la han llevado a cabo en forma inesperada y rapidísima.  
 Vinieron del mar, tomando como referencia la ramba del Palancia, describiendo círculos sobre los narrales comprendidos entre la ciudad y el puerto y arrojaron unas ochenta bombas, muchas de ellas incendiarias, que no alcanzaron objetivo alguno ni causaron daños ni víctimas.  
 Los aparatos se internaron seguidamente en el mar, calculándose que en realizar la agresión no tardaron más de un minuto.—Fébus.

## VUELVEN Y CAUSAN VICTIMAS

Sagunto, 7.—Esta tarde, a la una y cuarto, se reprodujo la alarma en Sagunto. Inmediatamente aparecieron por el este cinco trimotores «Junker», que procedían, al parecer, de la base de Palma.  
 Al llegar a la altura del castillo viraron, colocándose cara al mar, y comenzaron a arrojar algunas bombas que ocasionaron un muerto y tres heridos. Continuaron lanzando proyectiles por la huerta, sin causar daños.  
 Un total han sido unas veinte las bombas arrojadas, pero de mayor potencia que las de esta mañana.  
 Las baterías antiaéreas funcionaron admirablemente, haciendo que la agresión se produjera de un modo rápido y que los aviones volaran a gran altura.—Fébus.

## Así saben morir los comisarios

Madrid, 7.—Víctima de una ráfaga de ametralladora enemiga ha muerto en el frente el delegado político de la primera compañía de un batallón de la Brigada 150, Pablo Sánchez Selgas, afiliado a la Juventud de Izquierda Republicana.—Fébus.

## So recoge la portezuela de un avión fascioso que se supone caído al mar

Sagunto, 7.—A las seis y cuarto de la tarde se dió la señal de alarma ante la presencia de varios aviones fasciosos, que ante el intenso fuego de las defensas antiaéreas buvolvieron entre Pebrés, Cillés y Sagunto y arrojaron en la carretera de Teruel unas diez bombas, que no causaron daños ni víctimas.  
 La alarma duró unos quince minutos.  
 Con referencia a la incursión de la aviación rebelde, poco después de la una de la tarde, podemos añadir que los empleados de la fábrica del puerto han visto caer y han recogido una portezuela de la cabina de uno de los trimotores, por lo que se supone que el aparato va treco y es bastante posible que haya caído en el mar.—Fébus.

## UNA PEQUEÑA EXPLOSION QUE PROVOCÓ UN INCENDIO EN LOS RIOS Y CONTOSOS

Madrid.—A las once de la mañana se produjo un incendio en un taller de la calle de Martínez Izquierdo, barriada de la Guindalera.  
 El origen del siniestro fué una pequeña explosión, a consecuencia de la cual resultaron algunos heridos y contusos. Las llamas envolvieron pronto la nave del edificio.  
 El servicio de incendios acudió prontísimo, y logró rápidamente localizar el siniestro, quedando, a última hora de la tarde, un pequeño foco.—Fébus.

## SE ENCARRE LA NECESIDAD DE CONSTRUIR REFUGIOS EN LA PROVINCIA MADRILEÑA

Madrid.—En el Gobierno civil, presidido por el gobernador, se reunieron los representantes de todos los Municipios de la provincia con objeto de encarecer la necesidad de que todos los Ayuntamientos construyan refugios contra bombardeos.  
 Asistió también el presidente de la D. E. C. A., Zamarro.  
 Se dieron las instrucciones pertinentes, prometiendo el señor Zamarro la cooperación de la D. E. C. A.  
 Se trató, aprovechando la ocasión de estar reunidos, del suministro de pienso, y el delegado de ganadería hizo saber a los alcaldes que se ha dispuesto sean únicamente las Delegaciones de abastos los organismos encargados de regular todo lo concerniente a este problema.  
 El gobernador exhortó a los alcaldes a que actúen energicamente para que sean los Consejos municipales los que regulen la vida municipal de los pueblos, impidiendo toda ingerencia de colectividades o particulares.—Fébus.

## Los suministros a evadidos y prisioneros dependerán del Ministerio de Asistencia Social o de las Juntas de Concentración

Se les abonará, además, una peseta diaria  
 El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica, entre otras, las siguientes circulares:  
 «Disponiendo que las extracciones de los depósitos de Intendencia por suministros ordenados en virtud de orden circular de 5 de enero último a personal evadido del campo fascioso, lo será sin cargo hasta el momento de que dicho personal pase a depender del Ministerio de Asistencia Social o de las Juntas de Concentración, al ser trata de prisioneros. Dichos suministros, sin cargo, se harán extensivos a los suministrados de pan y combustible.  
 El personal evadido mayor de cuarenta años disfrutará, aparte de la ración, el devengo de una peseta diaria en mano, que se abonará previa orden de las autoridades correspondientes.»  
 En otra circular se resuelve que el coronel de Infantería Jacinto Rocas Gutiérrez cause baja en el Ejército por abandono de destino.—Fébus.

## Visitas al ministro de Obras Públicas

Barcelona.—El ministro de Obras Públicas recibió la visita del Consejo Superior de Obras Públicas y de la del Embajador de España en la U. R. S. S., doctor Falcas.—Fébus.

## Un incendio destruye uno de los laboratorios de «Laya Films»

Pérdidas de medio millón  
 Barcelona, 7.—Esta tarde, en los locales de «Laya Films», del Comisariado de Propaganda de la Generalidad, se declaró un incendio en uno de los laboratorios de montaje de películas. El fuego, debido a la combustibilidad de las materias allí almacenadas, adquirió desde los primeros momentos grandes proporciones. Acudieron los bomberos, que dominaron el siniestro, localizándolo y evitando que éste prendiera en otras dependencias.  
 Tras grandes esfuerzos, fué sofocado el fuego, resultando con ligeras quemaduras uno de los montadores y herido en una pierna un bombero.—Fébus.

## LOS PARLAMENTARIOS INGLESES EN CASTILLO

Castellón, 7.—Hoy ha visitado Castellón la comisión de parlamentarios laboristas ingleses. Han sido saludados por el gobernador y las autoridades, declarándoseles huéspedes de honor.  
 A mediodía se les ha obsequiado con una comida.—Fébus.

## LLEGAN A MADRID LOS DIPUTADOS LABORISTAS INGLESES

Madrid.—El general Mija ha manifestado que mañana llegarán a Madrid los diputados laboristas ingleses.—Fébus.

## OBSEQUIOS PARA EL GENERAL MIJA

Madrid.—En principio se había acordado entregar esta noche al general Mija los obsequios del presidente de la Generalidad de Cataluña, obsequios de que han sido portadores los periodistas que estuvieron recientemente en Barcelona.  
 La entrega se ha aplazado con objeto de hacerla con más solemnidad en un acto que se anunciará oportunamente.—Fébus.

## UNA PEQUEÑA EXPLOSION QUE PROVOCÓ UN INCENDIO EN LOS RIOS Y CONTOSOS

Madrid.—A las once de la mañana se produjo un incendio en un taller de la calle de Martínez Izquierdo, barriada de la Guindalera.  
 El origen del siniestro fué una pequeña explosión, a consecuencia de la cual resultaron algunos heridos y contusos. Las llamas envolvieron pronto la nave del edificio.  
 El servicio de incendios acudió prontísimo, y logró rápidamente localizar el siniestro, quedando, a última hora de la tarde, un pequeño foco.—Fébus.

## La primera Conferencia Provincial de Mujeres Antifascistas

Ayer comenzaron las tareas de la I Conferencia Provincial de Mujeres Antifascistas de Valencia. Mujeres obreras, mujeres campesinas, etc., llenaban el teatro, adornado con plantas y banderas, y con retratos de las mujeres que en el trabajo y en la lucha han ido más allá que las demás.  
 Se abre la primera sesión, nombrando la Presidencia de Honor: Doña Rosa Ibaruri, Ana Pancker, Lina Odona, Aida Lafuente. Todos los antifascistas perseguidos. Todos los antifascistas combatientes. Todos los antifascistas caídos en la lucha.  
 Abre los debates Carmen Manzana con su magnífico informe.  
 «Los momentos son graves—dice—y las tareas que nos proponemos, muy serias. Nos proponemos ayudar al Gobierno y contribuir a ganar la guerra con nuestro trabajo.»  
 Sigue hablando de la emoción con que las mujeres podemos decir al Gobierno del Frente Popular:  
 «Aquí tenemos nuestros brazos, porque las madres, las compañeras de los caídos, de los que luchan, trabajan. Las cartas de los combates han...»  
 Hay que hacer, pues, un trabajo más intenso.  
 Siguen los informes. Gandia: Felisa Fernández. La camarada de Asturias tiene aún en los ojos y en la voz el horror de lo que ha visto.  
 «He visto de cerca lo que es el fascismo—dice—. He sentido la metralla y he temido, como otras muchas, que huir. Por mucho que trabajemos nunca será demasiado para combatir aquello.»  
 Se encuentra en la sala la secretaria de Mujeres Libres, y de un modo insistente se le invita a subir a la tribuna, pero rehúsa porque no lleva la representación de su organización y está cerca de las mujeres que trabajan.  
 Siguen los informes. La compañera de las Juventudes Libertarias de Puerto hace un vibrante llamamiento a la unidad. «Unidad en el trabajo para ganar la guerra! Sus palabras son tan sinceras que la asamblea, en pie, la saludaba cantando «Hijo del Pueblo.»  
 Carmen Manzana, interpretando el sentir de todas, le da un abrazo y las flores que al terminar su informe le acaban de ofrecer.  
 Emilia Elias, secretaria del Comité Nacional explica a las mujeres que han venido de los pueblos remotos, que apenas tienen contacto con la ciudad, el significado de nuestra lucha y de nuestro trabajo.  
 La guerra ha abierto los ojos a muchas mujeres que no se ocupaban de problemas políticos ni sociales, y éstas, ante lo tremendo del fascismo, se han puesto a la lucha y al trabajo como las demás. Hemos hecho mucho, pero no bastante.  
 Es necesario también hablar de algunas tareas. Una de las más importantes es la de la unidad. Son muchas las que conocen el significado de esta palabra, pero nunca se repetirá bastante.  
 Otra tarea consiste en atraer a las mujeres que nunca se ocupan de lo social, de lo político ni de la guerra, porque creen que son cosas de hombres. Debemos atraerlas porque es un peso muerto, porque esas mujeres son incultas y hay que combatir su incultura.  
 Estamos orgullosas del Ejército del pueblo, que ha dado el golpe de Teruel. No queremos compromisos ni acaparadores ni provocadores; queremos seguir el trabajo y el sacrificio hasta la victoria.  
 Dificultades de espacio nos impiden hablar de los demás informes.

## La alarmas de ayer

Nota facilitada por la Sección de Información de la D. E. C. A. de la zona de Valencia  
 A las 18:28 horas se dió la señal de alarma en Valencia por la presencia de la aviación fasciosa por las presencias. Seguinte, habiendo arrojado unas cuantas bombas en el campo, sin producir víctimas ni daños.  
 Salieron, en huida vergonzosa, hacia el mar, perseguidos por el fuego intenso de las baterías antiaéreas, haciendo dichos aparatos rumbo a Palma.  
 A las diecinueve horas se dió el cese de alarma en la capital, después de decapitar el peligro.  
 Alrededor de las ocho y media de la mañana de ayer se dió la señal de alarma en la capital y en Sagunto, lugar éste por donde aparecieron cinco bimotores «Junker», los cuales intentaron hacer la incursión sobre dicho pueblo, siendo ahuyentados por el intenso fuego de las baterías antiaéreas, viéndose obligados los aparatos fasciosos a arrojar las bombas en el campo, no habiendo producido víctimas ni daños. Después de desaparecer los aparatos con rumbo a Palma, se dió el cese de alarma a las 9:07 horas.  
 Valencia, 7 de enero de 1938.—El Oficial de la sección de Información, Vicente Rodríguez.

## CONSEJO MUNICIPAL

Una sesión reimpago  
 Ocho minutos, exactamente, duró la sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento.  
 Se leyó una comunicación del gobernador civil nombrando nuevos consejeros, representando al Partido Comunista Eivra Albelca Consejo y José Tomás Codoñer, en sustitución de los señores Escrich, que cumple deberes militares, y de Pallarés, que no puede atender su cargo, y se aprobaron diversos asuntos de trámite.  
 Y con ello se dió por concluida la sesión.

## REUNIONES DE FRACCIONES SINDICALES PARA LA PRESENTE SEMANA

SABADO  
 Artes Gráficas, 7 tarde.  
 Nota.—A partir del jueves, todos los Comités de Fracción deben presentarse por esta Secretaría sindical, plaza Roja, núm. 3.  
 ADMINISTRATIVOS  
 Se hace saber a los camaradas comunistas afectos al Sindicato de Trabajadores administrativos (U. G. T.), que no han pasado por el Comité Provincial del partido a raíz de reciente convocatoria publicada en este periódico.

## COMARCAL RUSAÑA-VEGA

Hoy, día 8, a las seis y media, Pleno de Agit-Prop. Todos los secretarios y activistas de esta Comarcal deben asistir sin falta.

## COMARCAL DE JATIVA

El domingo, día 10, a las diez de la mañana en punto, comenzará el Pleno Comarcal de preparación para la VI Conferencia Provincial; es necesario que todos los Radios de la comarca se presenten dicho día con todos los afiliados posibles de cada Radio. Dada la importancia de dicho Pleno y la situación por que atravesamos, exigimos la máxima puntualidad a todos los Radios.

## PLENO DE RADIO CANALS

Mañana, día 9, a las cuatro de la tarde, se celebrará un Pleno, con la asistencia del Comité Comarcal y un delegado del Comité Provincial.  
 Exigimos la máxima puntualidad a todos los Radios, dada la importancia de los asuntos a tratar.

## PLENO DEL RADIO DE ALCUDIA DE CRESPIANS

Mañana, día 9, a las diez de la mañana, se celebrará un Pleno de dicho Radio.  
 Plantamos a todos los militantes la necesidad de acudir con toda puntualidad, dada la importancia de los asuntos a discutir.

# Valencia

## La primera Conferencia Provincial de Mujeres Antifascistas

Ayer comenzaron las tareas de la I Conferencia Provincial de Mujeres Antifascistas de Valencia. Mujeres obreras, mujeres campesinas, etc., llenaban el teatro, adornado con plantas y banderas, y con retratos de las mujeres que en el trabajo y en la lucha han ido más allá que las demás.  
 Se abre la primera sesión, nombrando la Presidencia de Honor: Doña Rosa Ibaruri, Ana Pancker, Lina Odona, Aida Lafuente. Todos los antifascistas perseguidos. Todos los antifascistas combatientes. Todos los antifascistas caídos en la lucha.  
 Abre los debates Carmen Manzana con su magnífico informe.  
 «Los momentos son graves—dice—y las tareas que nos proponemos, muy serias. Nos proponemos ayudar al Gobierno y contribuir a ganar la guerra con nuestro trabajo.»  
 Sigue hablando de la emoción con que las mujeres podemos decir al Gobierno del Frente Popular:  
 «Aquí tenemos nuestros brazos, porque las madres, las compañeras de los caídos, de los que luchan, trabajan. Las cartas de los combates han...»  
 Hay que hacer, pues, un trabajo más intenso.  
 Siguen los informes. Gandia: Felisa Fernández. La camarada de Asturias tiene aún en los ojos y en la voz el horror de lo que ha visto.  
 «He visto de cerca lo que es el fascismo—dice—. He sentido la metralla y he temido, como otras muchas, que huir. Por mucho que trabajemos nunca será demasiado para combatir aquello.»  
 Se encuentra en la sala la secretaria de Mujeres Libres, y de un modo insistente se le invita a subir a la tribuna, pero rehúsa porque no lleva la representación de su organización y está cerca de las mujeres que trabajan.  
 Siguen los informes. La compañera de las Juventudes Libertarias de Puerto hace un vibrante llamamiento a la unidad. «Unidad en el trabajo para ganar la guerra! Sus palabras son tan sinceras que la asamblea, en pie, la saludaba cantando «Hijo del Pueblo.»  
 Carmen Manzana, interpretando el sentir de todas, le da un abrazo y las flores que al terminar su informe le acaban de ofrecer.  
 Emilia Elias, secretaria del Comité Nacional explica a las mujeres que han venido de los pueblos remotos, que apenas tienen contacto con la ciudad, el significado de nuestra lucha y de nuestro trabajo.  
 La guerra ha abierto los ojos a muchas mujeres que no se ocupaban de problemas políticos ni sociales, y éstas, ante lo tremendo del fascismo, se han puesto a la lucha y al trabajo como las demás. Hemos hecho mucho, pero no bastante.  
 Es necesario también hablar de algunas tareas. Una de las más importantes es la de la unidad. Son muchas las que conocen el significado de esta palabra, pero nunca se repetirá bastante.  
 Otra tarea consiste en atraer a las mujeres que nunca se ocupan de lo social, de lo político ni de la guerra, porque creen que son cosas de hombres. Debemos atraerlas porque es un peso muerto, porque esas mujeres son incultas y hay que combatir su incultura.  
 Estamos orgullosas del Ejército del pueblo, que ha dado el golpe de Teruel. No queremos compromisos ni acaparadores ni provocadores; queremos seguir el trabajo y el sacrificio hasta la victoria.  
 Dificultades de espacio nos impiden hablar de los demás informes.

## CONSEJO MUNICIPAL

Una sesión reimpago  
 Ocho minutos, exactamente, duró la sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento.  
 Se leyó una comunicación del gobernador civil nombrando nuevos consejeros, representando al Partido Comunista Eivra Albelca Consejo y José Tomás Codoñer, en sustitución de los señores Escrich, que cumple deberes militares, y de Pallarés, que no puede atender su cargo, y se aprobaron diversos asuntos de trámite.  
 Y con ello se dió por concluida la sesión.

## REUNIONES DE FRACCIONES SINDICALES PARA LA PRESENTE SEMANA

SABADO  
 Artes Gráficas, 7 tarde.  
 Nota.—A partir del jueves, todos los Comités de Fracción deben presentarse por esta Secretaría sindical, plaza Roja, núm. 3.  
 ADMINISTRATIVOS  
 Se hace saber a los camaradas comunistas afectos al Sindicato de Trabajadores administrativos (U. G. T.), que no han pasado por el Comité Provincial del partido a raíz de reciente convocatoria publicada en este periódico.

## COMARCAL RUSAÑA-VEGA

Hoy, día 8, a las seis y media, Pleno de Agit-Prop. Todos los secretarios y activistas de esta Comarcal deben asistir sin falta.

## COMARCAL DE JATIVA

El domingo, día 10, a las diez de la mañana en punto, comenzará el Pleno Comarcal de preparación para la VI Conferencia Provincial; es necesario que todos los Radios de la comarca se presenten dicho día con todos los afiliados posibles de cada Radio. Dada la importancia de dicho Pleno y la situación por que atravesamos, exigimos la máxima puntualidad a todos los Radios.

## PLENO DE RADIO CANALS

Mañana, día 9, a las cuatro de la tarde, se celebrará un Pleno, con la asistencia del Comité Comarcal y un delegado del Comité Provincial.  
 Exigimos la máxima puntualidad a todos los Radios, dada la importancia de los asuntos a tratar.

## PLENO DEL RADIO DE ALCUDIA DE CRESPIANS

Mañana, día 9, a las diez de la mañana, se celebrará un Pleno de dicho Radio.  
 Plantamos a todos los militantes la necesidad de acudir con toda puntualidad, dada la importancia de los asuntos a discutir.

## F. E. T. E. (Media y superior)

Para hoy, sábado, a las seis de la tarde, se convoca a los militantes comunistas de esta ciudad a una reunión, que tendrá lugar en los locales del Comité Provincial, en la plaza Roja.  
 Por tratarse de un asunto importante e inaplazable esperamos que no faltará nadie.  
 El Comité de Fracción

# LA HORA

El agresor desconocido

Yéndole barcos ingleses han sido atacados, en diversas ocasiones y circunstancias, por contingentes de la guerra española, y destruidos total o parcialmente. Desde los equipados y alifios "H. M. S. Royal", hasta los modestos "Julia" o "Noemi", han sentido explotar a sus costados la furia restallante de los torpedos germanos o italianos. Un crecido número de nuestros ingleses han pagado con sus vidas el castigo que no poseían. Naturalmente, la antiquísima grifona, señora de Inglaterra ignora en absoluto oya pueda ser la paternidad nacional de los agresores. Razones de millón, de ancestralidad, de decantación, le han proporcionado una conformidad inconsciente en su acostumbrada senilidad. Todas las mujeres poseen en época de belleza deslumbradora y de esplendor, y la de la grifona señora pasó, hace tiempo, para ¡ay! no volver.

La vieja dama toira en silencio los atropellos que contra sus descendientes se cometen. Su atención se polariza en el patio hacia "bronce", de impudor que las salvadoras del drama vecino llegan hasta su hogar. Como un niño temeroso, cierra los ojos ante el peligro, ajeno, que pretende evitar sea suyo...  
Yano intento! Al fin, las salpicaduras del agua removida y levantada en brusco torbellino por las explosiones de los obuses y de los torpedos, acabará por despertar de su ángulo sueño a la cauta señora, del mismo modo que hasta ahora han manebado irremediablemente la blanca vestidura de su legendario prestigio.

## España para los alemanes

En tanto que a pesar de la exhibición de su producción, el trigo escasea en la zona fascista, y por eso y a través de algunos embarques en los puertos fascistas españoles grandes cantidades destinadas al abastecimiento de la Alemania "nazi". El "granero del mundo", Castilla, la Emilia y Aspra, Castilla, viene entregando el contenido de sus almazaras en la pedana para de los buques hidrónicos. Así, el abastecimiento de Alemania está, en parte, asegurado, tanto como garantizada la ausencia de ciertos productos en la región productora española.

El trigo ha unido, de este modo, un suerte a la del carbón, del hierro, del plomo, de tantos y tantos productos de una almazarera. Las vías de comunicación entre los dirigentes de ambas zonas sometidas por el terror (la España y la Alemania) allanan todos los obstáculos. Franco necesita esbozos para asignar a los españoles. Las armas del orden no son precisas. Hitler necesita productos alimenticios para sostener no a la población de su país, sino a los vándalos de su país, cuyo abastecimiento es garantía de fidelidad. Y entre estas dos imperativas necesidades nace una tercera: la de unirse para obtener del "amigo" lo necesario para ir labrando constantemente la desamortización y el anudamiento del pueblo.

Aunque, a pesar de la abundancia en que debe producirse, el trigo, el carbón, son artículos para y exclusivamente superiores en la zona fascista española. ¿Qué objeto ni qué finalidad puede tener la presencia del pan en las tabernas cuando las masas proletarias, rodando bajo el yugo sinfónico del fascio, las escalonas de su constante depauperación, no poseen los pocos céntimos necesarios para adquirirlo.

Esta vez ha movido a Franco a plantear un intercambio. Viena la ausencia total de medios adquisitivos de la población española, Franco ha lanzado su grifa-furiosa salvadora: —España, para los... alemanes!

Las últimas disposiciones de la Comandancia de Instrucción Pública, Jesús Hernández, constituyen el primer paso serio para la formación de un teatro español digno y severo, acomodado a la evolución misma del momento y precipitado por un anhelo cuyo denominador sea común al de nuestras aspiraciones. Debemos suponer que las medidas adoptadas sean suficientes y que la regeneración intelectual, moral y política de nuestro teatro será posible en un breve plazo.

Hasta el momento, una ola de charlatanería y de envilecimiento se había instaurado en la sede de nuestros escenarios. No en gracia, no la licencia capilar del francés, ni la suave ironía del inglés se asentaba en el tablado escénico español. Un orden más hondo, la clubberización más estúpida, la pedantería, y bajo las charlatanías de colarinas estridentes de las bambalinas, unos actores, torpes, se movían con la pesadez fatigosa y angustiosa que los dotaba el ritmo atropellado de los obscuros libretos, en tanto que una multitud silenciosa de oyentes y de espectadores, era, y es, un espectáculo lamentable y pobre, totalmente ausente de dignidad y de movilidad literaria.

Una vez más se forma el teatro! En él deben hallar su voz más sonora y más dirigida los entusiasmos corales entusiasmados por el pueblo que lucha por su propio resurgimiento y por su intangible libertad.

# Panorama Internacional

## El fascismo alemán intensifica sus envíos contra la República española

**Armas y buques hospitalares para Franco**

París.—Una correspondencia secreta enviada desde Hamburgo a "Nouvelles d'Allemagne", da cuenta de las nuevas entregas de material que Alemania ha hecho a los fascistas españoles.

Los envíos se han realizado por la casa Mathias, que se ha especializado en el transporte de mercancías a los puertos rebeldes de España. Las actividades desplegadas por esta casa como transportista, cargador y comisionista de Franco la han enriquecido de tal modo que ha terminado por constituir una organización para transportes marítimos en gran escala.

La nueva casa armadora se sirve para los envíos de buques de su propiedad que enarbolan bandera del Panamá.

Los marinos que la sirven, tripulando dichos buques cobran una prima, llamada de "peligro", por cada viaje que realizan a los puertos rebeldes.

La prima por cada viaje asciende a setenta marcos.

## EL FASCISMO ALEMÁN ENVÍA A ESPAÑA BARCOS HOSPITALARES

Esta casa naviera ha vuelto a poner en servicio a los buques que se hallaban desarmados ya. Estos barcos, en desuso, por inútiles, hasta ahora, tienen seis mil y siete mil toneladas. Uno de ellos es el "Achmed".

Estos vapores, transformados en transportes, se le enviaron a Franco. Últimamente se le entregaron varios grupos "transportes" y "barcos-hospitalares", y ahora, frente al hangar número 26 de Hamburgo, puede verse un vapor que antes se llamaba "Cartagena", que ha sido transformado también en hospital flotante, con destino a los fascistas de España.

Cuando se haga de nuevo a la mar será bautizado otra vez. Pertenecía a la compañía "Woermann".

## SIGUE LA PREPARACION DE BARCOS

Pero no son sólo barcos hospitalares los que se preparan. Ante el hangar número 29 del mencionado puerto de Hamburgo, se está transformando en "transporter" a un buque que no lleva nombre. Tiene unas siete mil toneladas.

En el puerto reservado a veteranos pueden también verse dos barcos de seis mil y ocho mil toneladas que van a sufrir idéntica transformación.

Por último, en el hangar número 28

## U. R. S. S.

LOS REACIONARIOS INGLESSES SIGUEN CON SUS BULOS

Moscú, 7.—Se desmiente categóricamente la información publicada en un periódico inglés, según la cual había sido descubierta un complot contra el camarada Stalin.—Fabra.

## LAS DOS EXPEDICIONES SOVIETICAS EN EL ARTICHO

Moscú, 7.—Mientras continúan su deriva los bloques de hielo en los que desde hace siete meses vive la expedición Peppanin, que se acerca ya a Groenlandia, otra expedición científica soviética, dirigida por el profesor Gamovitch, va a la deriva por otro cauce ártico en tres rompehielos: el "Sadko" y el "Malguin" y el "Sodov", desde hace diez días.

Esta última expedición había recorrido, hasta el primero de diciembre, noventa y ocho kilómetros, a una media diaria de catorce kilómetros.

En un comunicado por radio, el profesor Gamovitch declara que la expedición empezó su deriva en la misma región que la expedición Hansen, pero que en mucho menor tiempo la expedición soviética ha hecho un recorrido mayor hacia el Este.

Uno de los principales objetivos de la expedición es hacer el empazamiento de la tierra legendaria de Sanikov, que se supone era al norte de las islas de Nueva Siberia, pero en esa región no se ha hallado vestigio alguno de tierra.—Fabra.

## LOS NIÑOS ESPAÑOLES HAN TENIDO JUGUETES

Moscú, 7.—Los niños españoles han pasado con gran alegría las vacaciones de Año Nuevo. El día 4 fueron invitados por los escolares soviéticos a la Fiesta del Arbol del Año Nuevo en el Parque Central de Cultura.

A esta fiesta concurren los escritores: Accebco, español, y Germanetto, italiano.

Los niños españoles disfrutaron enormemente admitiendo un hermoso árbol que contenía gran cantidad de juguetes y golosinas.

Hubo también en obsequio de los niños españoles un concierto. Fatilaron y dieron un paseo en truco.

La Comisión que preside el profesor Stollarelli ha elegido a veintidós niños españoles de los que están en Odesa, por su reconocida capacidad musical, para que ingresen en la escuela que lleva el nombre del citado profesor y en la que se les enseñará música. Recibirán lecciones de viola, violonchelo, piano, clarinete y clarín. En el genitorio en que residen en Odesa recibirán las secciones de música.—Fabra.

## Luchas proletarias

## El Gobierno francés y los patronos sabotadores

París, 7.—El jefe del Gobierno, señor Chautemps, ha dirigido al señor Gagnoux, presidente de la Confederación General Patronal francesa, la siguiente carta:

"El reanudamiento de los conflictos de trabajo, la amplitud de efectos de ellos, su persistencia, la atmósfera de agitación en que se desenvuelven, causan a la nación, usted lo sabe, un incalculable perjuicio. Es imposible dejar que tal situación se prolongue. El Gobierno está resuelto, en lo que concierne, a no ahorrar esfuerzo alguno para poner término a la situación.

Conozco el pensamiento de nuestros comentaristas y las críticas que formulan contra las huelgas, la legalidad de ciertas prácticas y el carácter político, a veces, que les atribuyen. Pero escucho también, por el contrario, las quejas de las organizaciones obreras contra la resistencia opuesta a la renovación de los contratos colectivos o a la aplicación de las sentencias arbitrales, a los salarios o por las sanciones con las que, opíñanse, tiende a decapitar los Sindicatos.

Me parece que, en lugar de renovar o perpetuar combates a costa del interés nacional, debería más de acuerdo con el buen sentido y con el deber de acercar a los representantes calificados de las clases obrera y patronal, para una explicación amplia y leal y para buscar juntos convenios generales o disposiciones legislativas susceptibles de evitar los conflictos o reducir su número y que permitan dar a los

que surjan, a pesar de esto, una solución equitativa, rápida y pacífica.

El señor Chautemps ha enviado una carta semejante al secretario general de la C. G. T., camarada Jouhaux, y a las asociaciones de técnicos y pequeños y medios industriales.—Fabra.

## INGLATERRA

## VAN ZEELAND VISITA A CHAMBERLAIN

Londres, 7.—Van Zeeland ha celebrado esta mañana una entrevista con Chamberlain. Se cree que a otras conversaciones posteriores agridrán personalidades financieras e industriales.

No se facilitará comunicado alguno sobre estas entrevistas de carácter estrictamente privado. Los círculos interesados tienden a poner en guardia a la opinión contra toda interpretación exagerada del alcance de las mismas.

El señor Van Zeeland llegó a las doce de la mañana a Downing Street, donde le esperaba el jefe del Gobierno.

La entrevista entre ambos señores duró cuatro horas, y en ella el señor Van Zeeland puso al corriente al jefe del Gobierno inglés de sus gestiones.—Fabra.

## UN DIPUTADO CONSERVADOR PROTESTA CONTRA LA REACCION INSTAURADA EN RUMANIA

Londres, 7.—El diputado conservador, Oliver Locker Lampton, ha enviado al rey Carol de Rumania un telegrama de protesta contra el régimen diferencial a que están sujetas las minorías por el Gobierno rumano.

El diputado añade que los ex-combatientes decorados por el Gobierno de Bucarest se preguntan si deben continuar ostentando sus condecoraciones después de la actitud observada por Goga.—Fabra.

## ACCIDENTE DE LA CIRCULACION

Londres, 7.—Un autobús fué a chocar contra un árbol, por evitar su conductor atropellar a un ciclista. Diecinueve ocupantes del vehículo resultaron heridos, la mayoría de gravedad.—Fabra.

## FRANCIA

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN FRANCIA.—LAS BASES DEL NUEVO CODIGO DEL TRABAJO SON ESTUDIADAS POR LOS REPRESENTANTES DEL GOBIERNO

París, 7.—En el despacho del señor Chautemps han celebrado una extensa conferencia de más de cuatro horas el jefe del Gobierno, el ministro de Trabajo, M. Reviron, y altos funcionarios del mismo departamento.

Se trató de examinar un proyecto de "Estatuto del Trabajo", que ha permitido a todos estudiar las bases principales del nuevo código del trabajo preconizado por el jefe del Gobierno en una carta que envió esta mañana a los presidentes de la Confederación General del Trabajo y de la Confederación Patronal.—Fabra.

## NO CAUSA SORPRESA EN FRANCIA LA DECISION ITALIANA DE AUMENTAR SUS UNIDADES DE GUERRA

París, 7.—En los círculos navales franceses han acogido sin sorpresa la decisión italiana de ampliar la Marina de guerra, y manifestaron que, no obstante tal esfuerzo, la escuadra francesa seguirá superándola, especialmente en lo que se refiere a unidades ligeras.

Agregan en dichos círculos que desde hace tiempo se conocen los intentos italiano, y sus propósitos en cuanto al aumento de sus grandes barcos de guerra, pues a partir del abandono de las limitaciones que imponía el Tratado de Washington, cada potencia ha vuelto a su libertad de acción, desde el punto de vista cuantitativo.—Fabra.

## SE PROHIBE LA VENTA EN TERRITORIO FRANCÉS DE DOS PERIODICOS ITALIANOS

París, 7.—Por orden del Ministerio del Interior, a partir de hoy, día 7, queda prohibida la circulación, distribución y venta en todo el territorio francés de los periódicos italianos "L'Espresso" y "La Gazzetta del Popolo". Ello es una prueba más de la presión

última, sobre todo, ha sido acogida con irritados comentarios y furiosos ataques al cardenal Verdier, arzobispo de París, por los periódicos de Italia y Alemania. Ello es una prueba más de la presión

## Duclos

El periódico termina diciendo: "Es dudoso que exista ninguna autoridad en el Japón por debajo del emperador, capaz de resolver el problema.—Fabra.

Tokio, 7.—El portavoz del Ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado que las manifestaciones del

# Italia aumenta su flota, pero Inglaterra conservará su predominio

Italia ha decidido la construcción de dos nuevos acorazados de 35.000 toneladas, doce cruceros y un número importante de submarinos.

Con motivo de esta decisión, se ha publicado un comunicado oficial, que dice:

"Después de varias reuniones que se celebraron en el curso del mes de diciembre en el Palacio de Venezia con el ministro de Hacienda, el jefe del Estado Mayor y el subsecretario de Marina, Mussolini ha fijado el nuevo programa de construcciones navales para la Marina de guerra. Este programa comprende la construcción de dos acorazados, de 35.000 toneladas cada uno, doce cruceros de la serie "Explorador", y un número importante de submarinos.

Los dos unidades de línea se denominarán "Roma" e "Imperio". La primera se construirá en los astilleros del Adriático, en Trieste, y la segunda en los astilleros Ansaldo, de Génova.

Estas decisiones han sido comunicadas a los astilleros por despacho de Mussolini a los prefectos de las provincias respectivas. La construcción de todas las unidades del nuevo programa comenzará inmediatamente."

La flota británica, base del poderío inglés, no llega a ser superada por nación alguna, y en los recientes momentos actuales no ha sido desafiada, y para fines del año que acaba de terminar la escuadra inglesa había aumentado en 85 barcos, comprendidos en el programa único de 1937, y entre los cuales figuran cinco acorazados de 35.000 toneladas.

El 22 de diciembre, el Almirante encargó la última parte del programa, que comprende cinco cruceros de 8.000 toneladas. Estos cruceros han sido repartidos por partes iguales entre los astilleros particulares de Tine y del Clyde. Los cruceros de 8.000 toneladas han recibido los nombres de "Fiji", "Madrasta", "Kenya", "Nigeria" y "Trinidad".

Actualmente hay en los astilleros británicos 17 cruceros de tipos distintos: cinco corresponden al tipo "Southampton", de 9.300 a 10.000 toneladas; cinco a la clase "Fiji", de 8.000 toneladas; y siete a la clase "Dido", de 3.500 toneladas.

La semana pasada han sido lanzados dos grandes destructores, el "Nubler", en el astillero de Thornycroft, en Woolston, y el "Bedonia", en el astillero Denny, en Dumbarton. Estos barcos completan la serie de los destructores de la primera y de la segunda flotilla del tipo "Triunfo"; empezarán a prestar servicio en el mes de abril próximo.

Desde que un barco es lanzado al agua, otro lo sustituye el mismo día en la grada que ha quedado libre. No pasa una semana sin que tenga lugar una botadura. El esfuerzo de rearmar de la Gran Bretaña excede todo cuanto se puede imaginar. Dentro de dos años la flota británica dispondrá de un millón y medio de toneladas de barcos nuevos y medio millón de barcos con menos de diez años. ¡Dos millones de toneladas de barcos de combate!

## CHINA

## POR SU INDEPENDENCIA

MAS COMENTARIOS AL DISCURSO DE UN ALMIRANTE

Londres, 7.—La Prensa inglesa se ha venido mostrando muy reservada en los días últimos en sus comentarios sobre los acontecimientos de Extremo Oriente. Con el evidente deseo de no echar leña al fuego, los pronósticos londinenses han evitado, por ejemplo, hacer juicios sobre la información de la revista "Kaiwo" sobre las declaraciones del almirante Suet-sugu. También han sido parcamente comentadas las exigencias japonesas en Shanghai. Hoy viene a poner fin a esta reserva un fondo del "Times" que hace prever la firme actitud de las potencias occidentales en la defensa de sus derechos especiales en Shanghai.

El periódico dice principalmente: "Todavía no se conoce la finalidad de lo que el portavoz japonés llamó ayer guerra santa. Tampoco es posible fijar un término al período de rozamientos entre el Japón y las potencias. Ciertamente es que los invasores han dado a la Gran Bretaña y a los Estados Unidos seguridades categóricas en cuanto al respeto de sus derechos y de los derechos de las demás potencias. Ciertamente es también que no se ha registrado ningún nuevo incidente genocida desde el día «Fanyu». Pero la actitud injustificada de las autoridades japonesas y la instalación de funcionarios de la censura nipona en las oficinas de las compañías telegráficas constituyen un mentis evidente al espíritu y a la letra de aquellas seguridades. Los japoneses no tienen derecho alguno a involucrarse en las empresas comerciales de la Concepción Internacional, como tampoco para intentar obligar a las autoridades de la Concepción a aumentar el número de japoneses en los servicios administrativos y de la Policía. La Concepción Internacional y la Concepción Francesa son como islas en medio de la zona dominada por los japoneses. La acción militar nipona no cambia en nada el Estatuto de las Concepciones. Es más, aunque el quisiera, no tiene derecho a aceptar las exigencias japonesas, ya que la carta de que depende sólo puede ser modificada con el consentimiento de las potencias signatarias. Catorce Gobiernos, con los que el Japón está en paz, tienen directamente voz en el capítulo."

Después de hacer notar que los recientes incidentes han dado a entender seguramente a Tokio la necesidad de actuar con prudencia con respecto a las grandes potencias occidentales, el "Times" indica que el peligro de la situación reside, sobre todo, en el hecho de que no se puede contar ni con la obediencia de las autoridades locales niponas a su Gobierno ni con la de los jefes subalternos a sus superiores.

El periódico termina diciendo: "Es dudoso que exista ninguna autoridad en el Japón por debajo del emperador, capaz de resolver el problema.—Fabra.

Tokio, 7.—El portavoz del Ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado que las manifestaciones del

## ALEMANIA

## EL «TESTAMENTO» DE LUDEN-DORFF

Berlin, 7.—La revista del general Ludendorff «En la fuente sagrada de la fuerza alemana», que continúa apareciendo bajo la dirección de su viuda, publica una carta, escrita por el difunto en Tutzing, el 16 de noviembre de 1936, dirigida a sus adeptos y destinada a no ser abierta y publicada hasta después de su muerte.

En esta carta, el general emplea el nombre de Nibulungo, del tiempo de la leyenda germánica, en sustitución de noviembre, y declara, en resumen, que esperaba vivir todavía bastante pero que la muerte podía sobrevener bruscamente. Se compromete de haber cumplido deberes profesionales extraordinarios y realizado las tareas más estorbosas que habían pasado nunca sobre los hombros de un soldado. Declara que en unión de su esposa de mujer ha estado, en favor de una botadura, el esfuerzo de rearmar de la Gran Bretaña excede todo cuanto se puede imaginar. Dentro de dos años la flota británica dispondrá de un millón y medio de toneladas de barcos nuevos y medio millón de barcos con menos de diez años. ¡Dos millones de toneladas de barcos de combate!

## LA CENSURA JAPONESA Y LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS

Shanghai, 7.—Existe enorme malestar entre los periodistas extranjeros, debido a las medidas de censura adoptadas por los japoneses.

En la reunión de Prensa de hoy, el correspondiente de uno de los periódicos más importantes de Nueva York, ha declarado que no podía tolerar la repetición del hecho ocurrido ayer. En efecto, después de censura un telegrama a su periódico, los japoneses no permitieron la transmisión del mismo, declarando que no se hallaban en condiciones de verificar la exactitud de la información que contenía el mensaje, y este telegrama no fue transmitido hasta trece horas después de haberla entregado.

El representante de la embajada del Japón, que asistía a la conferencia, ante la energía actitud del periodista norteamericano declaró que este hecho no se repetiría.—Fabra.

## LA «KULTURA» NAZI

Berlin, 7.—Todos los bachilleros que deseen continuar sus estudios desearán realizar seis meses de servicio de trabajo, a partir del día primero de abril.—Fabra.

## PROSPERIDAD FASCISTA Y ATARQUIA

Hamburgo, 7.—El armador Arnold Bernstein, de la firma alemana Ros Star Line, ha sido condenado a dos años y medio de cárcel y a un millón de marcos de multa, por infracción de las leyes sobre divisas.—Fabra.



Thorez

sería y de la ofresión fascista. Este es el camino que el Partido Comunista francés ha tomado. La práctica ha demostrado que es el justo. Ahora, ante las nuevas y furiosas alagadas a la democracia por parte del fascismo francés aliado, como «mestras» fascistas, el fascismo alemán e italiano, el Congreso del P. C. francés ha constituido la afirmación más rotunda de la necesidad de seguir este camino y fortalecer el Frente Popular.

Thorez y Duclos, en sus informes, han destacado, en toda su importancia, la necesidad de que sea abierta insistentemente la frontera y que se derriben a nuestro Gobierno todos los derechos que como tal Gobierno legítimo le corresponden, y la realización de la política de empuje tendida con los católicos. Esta



Duclos

última, sobre todo, ha sido acogida con irritados comentarios y furiosos ataques al cardenal Verdier, arzobispo de París, por los periódicos de Italia y Alemania. Ello es una prueba más de la presión

